

乘“数”追“新” 筑“基”引“智”

—写在拉萨数字经济专场招商推介会召开之际

魅力高原，数动拉萨。

10月29日，拉萨数字经济专场招商推介会走进“江海明珠”南通。从雪域高原到江淮平原，苏拉协作的深厚情谊跨越山海；从拉萨河到扬子江畔，水流奔腾，激起朵朵“数字浪花”：

——2025年1月-8月，拉萨规上数字经济企业累计实现营业收入57.53亿元；截至8月末，拉萨数字经济规上企业累计达35家，占西藏全区总量的58.33%；

——拉萨区域性国际通信业务出入口局已开通试运行，国家互联网骨干直连点项目基本建成；5G基站累计达7486个，实现行政村5G通达率98.7%；

——今年5月，江苏与拉萨携手成立的“未来网络高原创新实验室”揭牌，标志着苏拉两地将在未来网络、数字产业等领域开展深度协同合作。

数字经济被拉萨列为三大支柱产业之一，是其培育新质生产力的核心路径。作为面向南亚地区开放的重要通道，拉萨深度服务国家战略需求，以数字经济为锚，坚持“引进来”与“走出去”双向发力，推动区域竞争力拾级而上。依托清洁能源、零碳数据、气候适宜等高原独特资源禀赋，拉萨数智产业加速发展。

数智共生，产业强市。眺望前方，拉萨数字经济产业高质量发展新画卷缓缓铺开：数字基础设施进一步集约智能，数据资源进一步共享开放，数字经济快速发展，数字政务高效协同。

●本报记者 吴科任



新华社图片

打造新质力量，千年古城换“数”颜

喜马拉雅山脉，昆仑山脉与唐古拉山脉盘踞南北，孕育着广袤冰川，润土发祥，亘古至今；雅鲁藏布江、金沙江、澜沧江、怒江奔腾不息，滋养着藏族文化，万物旺盛，延绵千年。

身处高原腹地，拉萨生生不息。

目之所及，滇藏铁路、川藏铁路、新藏铁路等一条条“钢铁巨龙”以磅礴之势向拉萨挺进，还有一条条看不清的“数字高速公路”穿梭于“日光城”，为拉萨经济发展注入新动能。

——数字基础设施先行，推动高原“冷资源”落地为“热产业”。

2022年10月，中国移动西藏公司投资7.39亿元，建造了一座极具科技感的中国移动（西藏拉萨）数据中心——系目前西藏唯一A级数据中心。该数据中心以打造下一代低碳智能数据中心为目标，以模块化+智能化为抓手，从架构、供电、温控、运维等方面作为切入点，进行数据中心的建设，全面建成后的机架数达6600个。

数据中心作为数字经济的基础设施和重要组成部分，为数字经济的发展提供了必要的支持和保障。西藏2024年发布的《“算力珠峰”高质量发展行动计划（2024-2026）》提出，在拉萨建设西藏自治区算力中心节点。

坐落于拉萨高新区的西藏宁算科技集团有限公司，依托西藏的清洁能源，打造了全球海拔最高的绿色大数据中心。一方面，为智能网联汽车、航空工

业、电力物联网、影视渲染等工业互联网领域提供算力加速服务，通过数据训练和仿真模拟发展人工智能平台；另一方面，积极推动跨喜马拉雅立体互联互通网络和拉萨国际数字经济园区建设，使用拉萨国际关口局和国内外运营商线路带宽，面向南亚提供高性价比的数据服务。

——传统产业积极拥抱数字化转型，聚力打造第二增长曲线。

走进拉萨经开区西藏高争民爆股份有限公司的信息中心可以看到，48块电子显示屏组成的环绕式监控平台好似“千里眼”，将公司各地库房、生产线和地面站及运输车辆实时状态一览无余，还能对厂线和库区内外实施24小时无死角监控，在遭遇外物侵入时，能快速发出预警提示。另外，公司正积极打造5G绿色工厂，实现智能制造“数字孪生”。

拉萨高新区通过认定数字化转型骨干企业、培育产业数字化转型示范项目等措施，积极推动企业转型升级，提升数字化发展水平，这些举措不仅提升了企业的市场竞争力，也为西藏经济的可持续发展奠定了坚实基础。

在产业数字化转型的过程中，公司始终坚持“机械化换人、自动化减人”的理念，以创新为驱动，以技术为支撑，取得了一系列令人瞩目的成果，为企业的高质量发展注入了强大动力。这些成果不仅体现在生产效率的

提升、成本的降低和安全保障的增强上，更体现在企业管理模式的变革和行业影响力的提升上。”西藏华泰龙矿业开发有限公司总工程师王维表示，公司已完成制定《西藏华泰龙智能化矿山建设规划》，规划按照矿石流顺序，从地质测量，采选尾矿，然后到配套设施和上层管控平台，规划建设50余个子系统，总投资预算约3.3亿元，分成三期建设。

——提升公共服务数字化水平，打造新型智慧城市。

2022年4月，拉萨市检察院主动迎接数字化挑战，全面启动数字检察监督平台建设；2022年6月，拉萨市检察院运用智慧检务，召开首次线上“云听证”；为破解经营场所证明材料核验难题，拉萨高新区将DeepSeek技术引入政务服务领域，通过企业和个体审批一体机，打造了具有高原特色的“智慧政务”新模式。

数字化转型已成为推动社会进步和经济发展的核心动力，近年来，拉萨积极响应国家关于“数字中国”“数字政府”建设的号召，公共服务数字化水平稳步提升。

大力推动数字社会、政务服务惠民。截至2024年6月，拉萨已实现网上办事“一次注册、多点互认、全网通办”，接入门票预约、医保卡服务、工资查询、实时公交等80余个便民应用。拉萨市政务共享交换平台与国家、自治区

共享交换平台实现级联，为全市55个政府部门提供数据共享服务，编制1400个政务服务目录。开放政务服务、交通、旅游、教育、环保等13个领域数据集489个，数据交换总量达244.48亿条，汇聚数据5.22亿条。

拉萨数字经济产业（集团）有限公司投资发展部部长孙靖宇对记者表示，近年来，数产集团深度参与城市数字治理基础设施建设，先后实施拉萨市公安局警务信息化、交警卡口测速系统等项目，旨在搭建覆盖全域的可视化指挥与安全防控网络，为城市治理数字化提供核心支撑。此外，数产集团围绕“三个中心”建设，积极布局算力基础设施，推进拉萨市数据中心规划建设。

拉萨市政府相关负责人告诉记者，拉萨数字经济产业具备三大特点：一是区域辐射力强。成立区域性国际通信业务出入口局，成功创建“双千兆”城市。二是数字经济产业集聚。成立国家级高新技术产业开发区，2025年1月至9月，新增99家数字经济企业，累计达到2887家，合计收入59.67亿元，同比增长7.55%。三是国际化与品牌影响力提升。作为全球数字经济大会永久分会场，吸引120余名院士、专家及企业参与，推动50余家区内外企业参展。

随着更多优质项目、前沿技术和创新资源加速汇聚，拉萨正以开放姿态全面拥抱数字浪潮。



立足资源禀赋，打好政策组合拳

今年7月，2025全球数字经济大会拉萨高层论坛在拉萨举行。签约环节，西藏紫金物流有限公司、中国电信集团有限公司西藏分公司等12家企业与拉萨高新区、经开区达成合作协议，签约金额近30亿元，呈现出“签约即推进、落地即见效”的务实特点，进一步夯实拉萨数字经济发展的产业基础与资源支撑。

近年来，拉萨高新区积极走出去，前往北京、成都、深圳等地开展招商引资系列活动，与重庆百智智慧、四川辰幔科技、成都思瑞奇信息等16家企业进行意向签约，签约金额30余亿元。

一份份成绩单背后，不免让人深思，这座平均海拔3650米的高原城市到底做对了什么，又有哪些独特优势，让一家家优质数字经济企业在此落子、发展？

——政策红利“强磁场”，全周期服务诚意满。

“自2023年9月入驻拉萨以来，拉萨高新区给予我们一系列帮助和优惠的政策。企业2024年的产值在1800万元左右，解决大学生就业9人，实现税收50多万元。”西藏凌光能源科技有限公司负责人朱文涛说。凌光能源是一家主要从事清洁能源供暖及光热发电相关产品设计、研发、生产、集成、运维全生命周期的企业。

朱文涛的感受是实打实的。拉萨市

政府相关负责人表示，为了给企业提供全周期服务，拉萨高新区创新推出“1+6+N”政策组合拳，切实为企业降本增效、赋能发展。

具体而言，“1”即1个招商引资工作管理办法，搭建规范高效的合作框架，明确企业入驻流程与发展路径，让政策执行更清晰、企业预期更稳定；“6”即6大专项政策，精准覆盖产业发展扶持资金、产业发展若干政策、数字经济产业园配套、标准化厂房供给、电价优惠补贴、人才公寓保障等核心需求，从资金、空间、成本、人才等维度全方位为企业减负松绑；“N”即N项叠加政策，整合现行区、市、援藏政策资源，所有政策均按“就高不就低”原则执行，确保企业享受到最优厚的政策支持，实现“落地有保障、成长有助力、壮大有支撑”。设立15亿元“拉萨市产业强市母基金”，在高新区等重点区域构建“1+N”母子基金架构，拉萨高新区母基金共计3亿元，分两期实施，每期1.5亿元。

拉萨独有政策“格桑花行动”助力企业向上发展。以《西藏自治区“格桑花行动”计划涉企优惠政策》为核心，围绕企业上市、金融支持等7大领域，推出71条精准政策。对符合条件的西藏企业，上市审核开启绿色通道，实行“即报即审、审过即发”政策。为了招引、留住数智人才，拉萨狠

下功夫。政策保障方面，实施高层次人才引进计划，提供住房补贴等专项支持；产教融合方面，拉萨市人民政府与西藏大学签订战略合作协议，搭建“育人+就业”联动平台（重点布局新能源、大数据等专业），组建高新区产业研究院，推动“纳金实验室”实体化落地。“纳金实验室”由中国工程院院士、西藏大学信息科学技术学院教授领衔，围绕信息科学技术、人工智能大模型等关键研发应用，打造集科研攻关、成果转化、人才培养、产业服务于一体的人工智能领域实验室，助力拉萨信息化产业转型和数字经济发展。

——清洁能源硬支撑，带来超低运营成本。

今年10月，中国华电集团有限公司西藏分公司负责建设的堆龙德庆邦村200兆瓦光互补光伏发电项目正式并网发电，它是西藏自治区重点项目之一，也是拉萨市2024年新建装机规模最大的电力保供项目。该项目总装机容量为200MW，同步配套建设160MW储能系统，投产后年均发电量约3.52亿千瓦时，相当于每年节约标准煤10.65万吨、减少二氧化碳排放29.19万吨，其配套储能系统可在夜间连续4小时稳定供电。

拉萨，这座日光之城，年日照时间长达3500小时，太阳能资源极为丰富。近年来，在政策大力支持下，越来越

多的光伏产业项目在拉萨落地生根，风电、光热等清洁能源项目也多点开花。

低温、低压、低氧、低硫、低湿的自然环境是建设运行大型数据中心、智算中心的天然宝地，拉萨当仁不让。并且，为加快推动数字产业化和产业数字化，拉萨制定落实数字经济电费补贴配套政策，每度电最低仅为0.25元，有力推动全市的数字经济产业稳步增长，各项指标均处于西藏自治区前列。

拉萨发展数字经济的比较优势鲜明：一是自然条件优势，低温气候降低数据中心散热成本，清洁能源（水电、光伏）保障稳定供电；二是政策叠加优势，国家级高新区、综合保税区等政策红利，配套“1+6体系”招商引资政策；三是区位战略优势，作为南亚开放节点城市，可构建跨境数据流通枢纽。

展望“十五五”时期，拉萨将进一步主动融入国家“东数西算”布局，深入推进“数兴城”战略，奋力开启数字经济产业高质量发展新篇章。拉萨市政府相关负责人表示，拉萨将聚焦稳定、发展、生态、强边“四件大事”，构筑“1241”信息化发展体系，以数据要素高水平流通应用、驱动拉萨经济社会发展变革为主线，着力推进经济、政治、文化、社会、生态全域数字化转型，全面提升拉萨全域数字化转型的整体性、系统性、协同性。

均为公司供图